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Останнім часом в початковій школі 
спостерігається тенденція до збіль-
шення кількості учнів, які мають труд-
нощі в оволодінні математичними зна-
ннями (дискалькулією).

Дискалькулія – порушення, що ви-
ражається в нездатності дитини раху-
вати, розв’язувати математичні задачі; 
патологічна ускладненість при вико-
нанні обчислювальних операцій.

З метою профілактики дискалькулії 
пропонуємо використання на уроках, в 
позаурочний час, а також в процесі інди-
відуальної роботи з молодшими школя-
рами нестандартних (творчих) задач.

У системі навчальних завдань уро-
ку математики вчитель має передбача-
ти завдання на розвиток уваги, завдан-
ня з логічним навантаженням, завдан-
ня, сформульовані нестандартно тощо 
[3].Оволодіти математикою  – означає 
навчитися розв’язувати задачі, причо-
му не лише стандартні, а й такі, що 
вимагають певної незалежності мис-
лення, творчих пошуків, оригіналь-
ності, винахідливості [2].

Як відомо,навчання є складною ро-
ботою учнів, у процесі якої формують-
ся нові нейронні зв’язки в мозку, і чим 
більше їх утвориться, тим кращою буде 
якість розумової діяльності людини. 
Мозок розвивається лише під час опра-
цювання нової, складної і нестандарт-
ної для нього задачі. Як стверджують 
нейролінгвіст Т. Чернігівська та нейро-
фізіолог М. Безруких, це може бути все 
що завгодно, у тому числі й ро зв’язу-
вання математичних задач [ 1].

Навчальні математичні задачі умов-
но поділяються на стандартні і нестан-
дартні (творчі). Задачу вважають стан-
дартною, якщо її розв’язання вимагає 
від учнів застосувати той або інший ві-
домий їм алгоритм чи скористатися тим 
висновком за аналогією, який у практиці 
навчання називається розв’язуванням 
за зразком. На відміну від стандартних, 
творчою або пошуковою називають 
вправу, приступаючи до виконання якої 
учні не знають заздалегідь ні способу її 
розв’язування, ні того, на якому на-
вчальному матеріалі ґрунтується 
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розв’язання. Щоб виконати таку вправу, 
треба всебічно врахувати взаємозв’язки 
між даним і шуканим, правильно оціни-
ти окремі компоненти завдання, подано-
го в нестандартній формі, зрозуміти 
властивості величин та залежності між 
ними, які безпосередньо не зазначені в 
умові, але випливають з певних законо-
мірностей, причинних або функціональ-
них залежностей.

У власній педагогічній діяльності 
використовуємо такі групи творчих 
вправ:

1. Завдання, пов’язані з важливими 
поняттями і методами математики 
(вправи на використання елементів 
теорії множин та поняття відношення, 
задачі комбінаторного та ймовірнісно-
го характеру, вправи для формування 
найпростіших топологічних уявлень, 
логічні задачі, цікаві вправи, пов’язані 
з ідеями інформатики).

2. Завдання з елементами досліджен-
ня. Це, зокрема, вправи із словами: по-
рівняйте, виділіть головне, покажіть, 
обгрунтуйте, доведіть,узагальніть та ін.

3. Завдання, виконуючи які учні 
«відкривають» нові для себе зв’язки, 
залежності, закономірності і переко-
нуються в їх справедливості (вправи 
на здійснення простих умовиводів, 
класифікацій та групувань предметів).

4. Практичні завдання і вправи ( 
вправи на використання різних твер-
джень; оптимізаційні задачі; вправи 
політехнічного спрямування; графічні 
вправи  – діаграми, таблиці, шкали, 
схеми, графіки; вправи геометричного 
змісту; вправи на маніпулювання з 
предметами).

5. Самостійно складені учнями 
вправи спочатку за аналогією, пізніше 
за даною умовою.

6. Вправи на кмітливість, в яких ви-
магається розв’язувати вирази різними 
способами, записувати числа кількома 
даними цифрами, відновлювати у ви-
разі пропущений знак або цифру, зна-
ходити помилку в розв’язанні тощо. Це 
завдання з логічним навантаженням, 
математичні ребуси, кросворди.

7. Цікаві вправи та ігри (вправи, які 
вражають швидкістю і легкістю обчис-
лень, оригінальним і часом, несподі-
ваними результатами; логічні ігри, за-
дачі-вірші, задачі-казки, задачі-загад-
ки, задачі-жарти, математичні весели-
ки тощо).

Практичний досвід роботи з учня-
ми 1  класу підтверджує, що нестан-
дартними завданнями на уроках мате-
матики є різноманітні ігрові вправи, 
лічилки, задачі-вірші, тематичні загад-
ки, завдання в малюнках, практичні 
завдання з лічильними паличками, ці-
каві квадрати і логічні задачі, матема-
тичні веселики.

В сучасних методиках викладання 
математики розрізняють кілька рівнів 
відповідної системи пізнавальних за-
вдань і творчих тренувальних вправ за 
їх складністю. Завдання першого рів-
ня  – стверджувальні (учень лише об-
ґрунтовує твердження). Завдання дру-
гого рівня дають змогу самостійно ді-
йти певних висновків, довести їх пра-
вильність, перевірити тощо. Вправи й 
задачі третього рівня стимулюють ді-
тей до активної розумової діяльності, 
до творчого пошуку. Щоб учні глибше 
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усвідомлювали зв’язки і залежності 
між числами задачі, потрібні спеціаль-
ні вправи функціонального змісту. Їх 
можна поділити на такі три групи: за-
дачі-запитання, прості задачі підви-
щеної складності і приклади, що про-
понуються парами.

У ході спостереження нами було 
встановлено, що вправи функціональ-
ного змісту розвивають логічне мис-
лення дітей, їхню кмітливість, комбі-
наторні здібності, а головне  – сприя-
ють усвідомленню математичних за-
кономірностей, формуванню навичок 
свідомого вибору дій, практичних 
умінь і загалом підвищують культуру 
мислення.

Вправи і задачі, що стосуються 
формуванню в учнів початкових уяв-
лень про деякі важливі поняття, ідеї та 
методи математики, розв’язуються на 
інтуативній основі. Найпростіші опти-
мізаційні задачі (це задачі, у яких за 
певним критерієм потрібно вибрати 
найкращий розв’язок серед кількох 
можливих) молодші школярі 
розв’язують методом випробовування 
або методом оцінки. У роботі з графіч-
ним матеріалом застосовуються пере-
важно такі прийоми: читання готових 
графічних зображень та їх побудова за 
певними умовами.

В основі всіх прийомів роз-
в’язування творчих вправ лежать дії 
дітей з предметами, фігурами, числа-
ми, цифрами, бо все, що є об’єктом дій, 
необхідних для виконання завдання, 
запам’ятовується міцно і точно, а те, 
що не є об’єктом дій, згодом майже зо-
всім забувається. Щодо оптимізації 

пошукової самостійності учнів важли-
вим є синтез мислення, мовлення і дії 
на уроці.

Із власної практики можемо ствер-
джувати, що формування в учнів ціліс-
ного уявлення про задачу і процес її 
розв’язування здійснюється успішно, 
якщо матеріал опрацьовується в такій 
методичній послідовності: розв’я-
зування конкретної задачі, введення 
відповідних математичних термінів, 
формулювання і розв’язування тієї са-
мої задачі в абстрактній формі, порів-
няльний аналіз опрацьованих задач, 
висновки, їх застосування у виконанні 
різних вправ. Працюючи над задачами, 
маємо дбати про різноманітні переходи 
від умови до схеми; від схеми до число-
вого виразу, а від нього знову до умови; 
про часткову зміну схеми, числового 
виразу чи умови задачі з аналізом їх 
впливу на хід розв’язування або форму-
лювання запитань. Усе це дає змогу 
зробити об’єктом вивчення не окрему 
задачу, а залежність між величинами.

Систематизація здобутих знань до-
сягається послідовністю видів вправ, 
поступовим ускладненням матеріалу, 
введенням до активного словника 
учня спеціальної термінології.

Використання інформаційних тех-
нологій на уроках і в позаурочний час 
значно підвищує рівень викладання 
математики в початкових класах. 
Комп’ютер на уроці може виконувати 
різноманітні функції – контролюючих 
машин, навчальних тренажерів, моде-
лювальних стендів, інформаційно-до-
відкових систем, електронний кон-
структор, експертна система.
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Формування математичної компе-
тентності учнів відбувається за допо-
могою системи таких нестандартних 
завдань: 1) задачі, пов’язані з розгля-
дом доступних дітям обчислювальних 
алгоритмів; 2) складання простих про-
грам; 3) задачі з використанням каль-
кулятора; 4) комп’ютерні ігри (з чітким 
навчальним спрямуванням). Навчаль-
ні комп’ютерні ігри мають високу нао-
чність завдяки широкому використан-
ню малюнків, динамічних зображень, 
анімацій і звукового супроводу. Мозок 
дітей звикає до високих рівнів стиму-
ляції, які не може забезпечити тради-
ційне навчання, тому воно видається 
учням нудним і нецікавим. У контексті 
впровадження нових підходів до на-
вчання сучасних дітей С. Скворцова 
вважає, що не можна замінювати на-
вчання відеоуроками, відеоіграми. На-
віть споглядаючи яскраву й динамічну 
картинку відео уроку, без виконання 
власних дій школяр не виявляє актив-
ності з предмета вивчення, а тому 
якість навчальної діяльності є досі 
низькою [3].

Вчителям початкових класів слід звер-
нути увагу на наступні рекомендації:

• на уроці додаткові вправи слід 
комбінувати з програмними (стан-
дартними) так, щоб попереднє за-
вдання готувало учнів до виконання 
наступного і щоб ця робота ґрунтува-
лася на використанні життєвого до-
свіду дитини;

• особливу увагу слід приділити роз-
криттю сюжету нестандартної вправи, 
добиватися, щоб діти усвідомили кін-
цеву мету завдання;

• учні 1-2 класів мають спочатку ви-
конувати творчі вправи за зразками, а 
потім  – самостійно; у 3-4  класах до-
цільно надавати перевагу самостійній 
роботі, підтримуючи ініціативу дітей;

• не обов’язково, щоб учень розв’язав 
додаткову задачу самостійно, важливо 
створювати такі ситуації, щоб він по-
думав над задачею, спробував її 
розв’язати;

• при розв’язуванні творчих вправ 
має всебічно реалізовуватися принцип 
диференційованого підходу;

• під час самостійного розв’язування 
творчих вправ не варто обмежувати 
дітей у виборі способів їх розв’язування;

• не слід підказувати хід розв’я-
зування, значно важливіше правильно 
спрямувати думку учня, головне  – не 
кінцевий результат, а сам процес роз-
в’я зування;

• потрібно практикувати повторне 
розв’язування нестандартних задач.

Для формування самостійності, ак-
тивності дітей велику роль грають сто-
сунки вчителя з класом. Найбільш ко-
рисними є довірливі емоційні стосун-
ки, за яких догана, зауваження, нота-
ції, моралізація зведені до мінімуму.

Тому вважаємо,що використання 
завдань творчого характеру на уроках 
математики допоможе вчителям про-
водити корекційну роботу з профілак-
тики дискалькулії, індивідуально пра-
цювати з учнями на уроці, застосову-
вати нові, науково обгрунтовані фор-
ми методичної діяльності, підвищувати 
рівень викладання математики.

Отже, робота над творчими задача-
ми є необхідною передумовою успіш-
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ного засвоєння знань та, відповідно, 
корекції дискалькулії в учнів початко-
вих класів. Цей процес передбачає 
створення позитивного ставлення до 
уроків математики, творчої атмосфери 
в організації занять, а також стимулю-
вання успіхів учнів педагогічно до-
цільними засобами.
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